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SELECCION : 70 iTEMS

1)

2)

Lea la siguiente informacion relacionada con un compuesto organico:

En Rusia durante el invierno, los habitantes consumen gran
cantidad de alimentos ricos en alto contenido energético_ y
capacidad aislante, tales como cebo de res 'y tocino de cerdo.

¢ Cual es el nombre del compuesto orgamco al que se refiere la informacion
subrayada?

A) Acido nucleico
B) Carbohidrato
C) Proteina

D) Lipido

Lea las siguientes caracteristicas:

» Estan compuestos por carbono, hldrogeno y oxigeno en
proporcion de 1:2:1.

» Son considerados sustancias energéticas, porque actian como
un combustible en nuestro orgamsmo

A4

Cumplen funciones estructurales en plantas (celulosa).

> Se pueden encontrar en los productos vegetales (papel, madera
algodoén, harina y jugo de frutas).

Las caracteristicas anteriores corresponden a los compuestos organicos
denominados ' '

A) lipidos.

B) proteinas.

C) carbohidratos.

D) acidos nucleicos.

DGEC
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3)

4)

Lea las siguientes funciones:

I. Es fuente primaria de energia del organismo.
ll. Resulta fundamental para el transporte metabdlico.
lll. Regula el pH de los liquidos corporales.

IV. Actia como anticuerpo producido por las células en reaccion a
antigenos especificos.

¢, Cual niumero romano de los anteriores sefala la funcion referida al agua?

A)
B) i
c)
D) IV

Analice la siguiente informacién sobre los acidos nucleicos:

l. Acido ribonucleico Ii. Acido desoxirribonucleico

a. Contiene uracilo.
b. Su estructura es una doble hélice de polinucleétidos.

c. Contiene el material genético que los organismos heredan de
sus padres.

¢ Cual es la forma correcta de relacionar la informacién anterior, segln se
identifica?

A) lIbylla,c
B) layllib,c
C) la,cyllb
D) Ib,cylla

DGEC
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5) Lea las siguientes caracteristicas:

vV Y

Son sustancias formadoras o estructurales.

Estan formadas por subunidades llamadas aminoacidos; los
cuales se unen por medio de enlaces peptidicos.

Algunos se denominan aminoacidos esenciales y se deben
consumir mediante alimentos, pues no los producimos.

Las moléculas organicas que presentan las caracteristicas anteriores se
denominan -

A)
B)
C)

>

D)

lipidos.
proteinas.
carbohidratos.
acidos nucleicos.

6) Analice la siguiente informacion que se refiere a las vitaminas:

Regula y protege la pared de los vasos capilares, higado y rifién. Es
indispensable en la formacién y maduracion de los glébulos rojos y
las reacciones que implican la sintesis de acidos nucleicos. La
avitaminosis produce la propensiéon hemorragica, anemias, defectos
congénitos y enfermedades cardiovasculares. J

¢ Cual es el nombre de la vitamina descrita en la informacion anterior?

A)
B)
C)
D)

Calciferol
Tocoferol
Riboflavina
Acido folico .
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7) Lea las siguientes afirmaciones:

> Estan presentes en todas las células.

» Son granulos adheridos al reticulo endoplasmatico.

» Son una especie de talleres donde se sintetizan proteinas.

¢Cual es el nombre de la organela citoplasmatica descrita en las
afirmaciones anteriores?

A) Mitocondrias
B)_  Ribosomas -
C) Lisosomas
D) Plastidios

8) ¢Qué nombre recibe la estructura celular descubierta por Robert Brown,
encargada de regular todas las funciones celulares?

A) Centrosoma
B) Lisosoma
C) Nucléolo

D) Ndacleo

9) Analice las siguientes descripciones:

Ia. Son células de mayor tamafio, con mayor

. organizacion estructural y funcional.
l. Procariota 9 cio t y

b. Representado por bacterias, son células que

. no tienen nacleo definido.
Il. Eucariota - _

j ¢c. Presenta membrana plasmatica, nicleo vy
citoplasma.

X

¢Cual es la manera correcta de asociar el concepto con las descripciones,
segun se identifica?

A) la,cyllb
B) la,byllc
C) Ibylla, c

D) lcylla, b | {}%EC
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10) Lea la siguiente informacion:

‘La célula es la unidad de origen de todos los seres vivos.

iCon cual de los siguientes postulados se asocia correctamente la
informacion anterior?

A) Todos los seres vivos estan formados por células.

B) Se forman nuevas células por division de otras preexistentes.

C) Las funciones vitales de los organismos ocurren dentro de la célula.

D) Cada célula contiene la informacion genética necesaria para realizar
las funciones celulares. '

11) Considere la siguiente informacion relacionada con partes del nicleo celular:

4 | Y i — \

Es una doble envoltura liena Es una sustancia semiliquida

de poros, que regula el en la que se encuentran
Kintercambio de sustancias suspendidas las estructuras

con el citoplasma. j\dentro del nacleo. Yy

iCudles son los nombres de las partes del nucleo descritas. en la
informacion anterior? -

A) | Cariolinfa y Il cromatina
B) | Cariolinfa y Il jugo nuclear
C) | Membrana nuclear y |l cromatina

]

D) | Membrana nuclear y |l jugo nuclear
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12) En la siguiente informacion encontrara los cuatro pasos que resumen el

13)

proceso de duplicaciéon del ADN:

. La molécula se abre como un «zipper.

1I. Se forma dos nuevas cadenas complementarias y se unen a las
cadenas viejas. '

Ill. La hélice se desenrolla.

IV. Cada cadena vieja se enrolla con la cadena complementaria nueva
y forma dos hélices idénticas.

El orden correcto de sucesion de pasos de la duplicacion del ADN segun se
identifican, corresponde a

A) LIy V.
B) IV,LIlyll,
C) N, LIylV.
D) IV, L Lyl

El proceso que se produce cuando una ameba engloba hacia su interior una

“particula solida, se le denomina

A) difusion.
B) &smosis.
C) pinocitosis.
D) fagocitosis.
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14) Considere la siguiente informacion relacionada con un tipo de mutacion:

Se denominan asi aquellas mutaciones que provocan una alteracion
en la estructura del cromosoma.

¢ Cual es el nombre de las mutaciones referidas en la informacion anterior?

A) Geénicas

B) Puntuales

C), Genodmicas
D) Cromosémicas

15) Analice las siguientes afirmaciones relacionadas con la nutricion:

I. Son todos aquellos organismos capaces de proveerse a si
mismos de la energia necesaria para llevar a cabo Ilas
funciones vitales.

Il. Son todos aquellos organismos que no son capaces de
producir la energia que necesitan, razén por la que deben
tomarla de los organismos productores en forma de alimento.

.Cual es el nombre del tipo de nutricion descrito en las afirmaciones
anteriores?

A) | Heterdtrofa y |l autotrofa

B) | Autétrofa y Il heterotrofa
'C)\ | Heterotrofa y 1l quimiosintética
D) | Fotosintética y Il quimiosintética

Eﬂé}%h i‘g‘rﬂ g;
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16)

17)

Lea la siguiente informacion sobre la fotosintesis:

1. Se da la fijacion del carbono.
2. Se forma fosfogliceraldehido (PGAL).
3. Se produce ATP a partir de ADP.

4. Se forma NADPH + H'.

¢ Cuales numeros de los anteriores senalan las informaciones referidas a
la fase oscura? ‘

A) 1y 2
B) 1y 3
C) 2y4
D) 3y4

Lea la siguiente informacién:

> Se forman sustancias complejas a partir de moléculas simples.

> Se da sintesis de sustancias, produciendo nuevos materiales
celulares.

& Cual es el nombre de la fase metabdlica referida en la informacion
anterior?

A) Oxidativa
C) Anabdlica
C) Catabdlica
D) Degradativa

<
G)
il
@,
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18) Analice la siguiente informacién sobre el sistema reproductor humano:

I. Contiene la glandula de Bartholin.
Il. Se encarga de la formaciéon de gametos. -
lll. Alberga al nuevo ser.

IV. Produce hormonas sexuales.

¢(En cual opcién se encuentran los nameros romanos que contiene
informacion exclusiva del sistema reproductor femenino?

A)
B)
C)
D)

Iyl
ly IV
Iy
Hy IV

19) Lea la siguiente informacion sobre hormonas del sistema reproductor

humano:
Hormonas F_MB.
a. Necesaria para el desarrollo de los
. Estrogeno senos durante la gestacion. |
b. Desarrollo de los érganos sexuales y los
IL. Progesterona - B el .
caracteres sexuales  secundarios
ll. Testosterona - masculinos. | \
c. - Desarrollo, conservacién y cambios
ciclicos del aparato genital femenino.

¢ Cual es la manera correcta de asociar la informacion anterior, segun se

identifica?

A) la,libylllc
By la,llcyllib
C) lc,llaylllb
D) Ib,llcyllia

DGEC
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20) Observe la siguiente ilustracion sobre una fase de la mitosis:

21)

¢ Cual opcion contiene la informacion que se relaciona con la ilustracion

anterior?

A) Las envolturas nucleares empiezan a formarse.

B) Los cromosomas se desplazan hacia los polos de la célula.
C) Las cromatidas hermanas se separan por sus centromeros.
D)

Los cromosomas se alinean en el plano ecuatorial de la célula. «

Lea la siguiente informacién:

CbnsiSte en doblar una rama ,'e introducirla en la tierra, sin separaria
de la planta original y cuando produzca la raiz se separa de la planta.

¢Cémo se llama el método de reproduccion asexual descrito en la
informacion anterior? ‘

)
B)
C)
D)

Acodo
Gemacion
Biparticién
Regeneracion
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22) Analice la siguiente informacion:

Permite la formacion de gametos.
. Mitosis 'b. Permite la cicatrizacion de heridas.
II. Meiosis c. Permite variabilidad en la descendencia.

.d. Produce células hijas con igual namero de
~ cromosomas que la célula original. ‘

:Cual es la forma correcta de asociar la informacién anterior, segun se
identifica?

A) labyllc,d
B) Id,cylla,b
C) Ib,dylla,c
D) la,cyllb,d

23) Observe la siguiente ilustracion que representa el aparato reproductor
masculino:

., Cual es la funcion del 6rgano sefialado con la flecha en la ilustracion
anterior?

A) Permite la salida del semen al exterior.

B) Llevan los espermatozoides hasta el pene.

C) Secreta un fluido que neutraliza la acidez de |a uretra.

D) Secretaun liquido que favorece la movilidad de los espermatozoides. é"‘”

pGE
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24) Lea la siguiente informacion:

El huso acromatico desaparece y se forman las membranas
nucleares, cada una de las cuales conserva el numero original de
cromosomas, se organizan los nucleos nuevos '

;Cual es el nombre de la etapa de la mitosis referida en la informacion
anterior?

A) Profase
B) Anafase
C) Telofase
D) Metafase

25) Observe la siguiente ilustracion que se relaciona con el ciclo celular:

. Cual numero de los anteriores identifica la etapa donde se realiza la
duplicacion del material hereditario?

A) 1
B) 2
c)y 3
D) 4

DGEC
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2'6) . Cual de los siguientes acontecimientos se refiere al aporte de la genética
efectuado por Gregorio Mendel? '

A) Descubri6 el acido nucleico.

B) Defini6é el concepto de abuelo.

C) Comprobd la division Iongitudinal de los cromosomas. :
D) Describié los mecanismos de la herencia utilizando los guisantes.

27) Se cruza una planta de vainas lisas (LL) con una de vainas rugosas (ll).
¢ Cual es el porcentaje del fenotipo esperado en la primera generacion?

A) 100% vainas lisas

B) 100% vainas rugosas

C) 50% vainas lisas y 50% vainas rugosas
D) 75% vainas lisas y 25% vainas rugosas

28) Lea las siguientes definiciones sobre herencia mendeliana:

I. Es la informacion genética que posee un individuo (homocigoto,
heterocigoto). ' '

. Es la manifestacion externa del conjunto de genes de un
organismo.

lll. Es el total de cromosomas o genes de un individuo.

¢ Cual es el nombre de los conceptos a los que se refieren las definiciones

anteriores?

A) | Genoma, Il genotipo y lil fenotipo

B) | Genoma, |l fenotipo y lll genotipo
'C) | Genotipo, Il fenotipo y Ill genoma

D) | Fenotipo, Il genotipo y lll genoma

 DGEC
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29) El cromosoma X, ademas de su papel en la determinaciéon del sexo, es

portador de otros genes como por ejemplo el gene recesivo que determina la
hemofilia. La condicién normal es deminante. Una mujer fisicamente sana,
pero portadora del gene que produce la enfermedad tiene el genotipo

A)  XHxH
B) XHx".
c) Xxhxh,
D) X".

Marcos es un hombre de grupo ,sa'r-lguineq_rB', su padre era AB y su madre O.
Alexandra es de grupo sanguineo O, su padre era O y su madre era B. Si
Marcos y Alexandra se casan. ;Cudles seran los posibles genotipos de sus
hijos? : _

A) 50% recesivo y 50% B heterocigota

B) 50% A heterocigota y 50% B heterocigota

C) 25% B heterocigota, 25% A homocigota y 50% recesivo
D) 25% AB, 25% B heterocigota, 25% A heterocigota y 25% recesivo

Lea la siguiente informacién sobre dominancia incompleta:

Los criadores de aves de corral conocen que las gallinas de raza
andaluza presentan tres coloraciones: negras (N), blancas (B) y
azuladas. ' '

Si se cruza una gallina blanca con un gallo negro, ¢cual es el porcentaje de
probabilidad de que en la F, aparezca el color azulado?

A) 25%
B) 50%
C) 75%
D) 100%

nGEC
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32) Analice la siguiente informacion sobre daltonismo:

33)

Se cruza una mujer portadora del daltonismo con un hombre cuyo
genotipo se desconoce. Si se sabe que en su descendencia se
obtienen una mujer portadora, una mujer sana (no portadora), un
hombre sano y un hombre dalténico.

¢, Cual sera el fenotipo del hombre para que se dé la progenie anterior?

A)
B)
C)
D)

Sano
Portador
Recesivo
Dalténico

Lea la siguiente informaciéon referente a logros obtenidos mediante una
técnica de manipulacion genética:

3>

>

Creacién de organismos productores de grandes cantidades de
proteinas utilizadas en el tratamiento de enfermedades humanas.

Creacion de especies nuevas a partir de la combinacion de genes,
de otras existentes.

La
or

A)

B)

C)
D)

técnica descrita en los logros anteriores permite la obtencion de

nismos

por mutacion inducida.
por seleccion artificial.
transgénicos.
clonados.
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34) Lea las siguientes afirmaciones relacionadas con la manipulacion de la
herencia:

35)

>

Es un proceso que realizan las personas para separar
organismos, para seleccionar una o varias caracteristicas
genéticas. - ~

Este proceso se realiza no para beneficio de los organismos,
sino para el beneficio de las personas.

Este proceso se practica tanto en animales domésticos como en
especies cultivadas.

iA qué concepto biotecnolégico hacen referencia las afirmaciones

anteriores?

A) Mutacion

B) Seleccion natural

C) Seleccion artificial

D) Inseminacion artificial

Lea la siguiente informacién:

Es un mecanismo por medio del cual las células poseen la mitad del
nimero de cromosomas de la especie y al fusionarse sus nucleos_
en la fecundacion, se integra en el mismo mdwlduo el numero
completo de los cromosomas de la especie.

¢ Cual es el nombre del proceso descrito en la informacioén anterior?

A)
B)
C)
D)

Mutacidon

Evolucion
Reproduccion sexual
Reproduccion asexual
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36) Lea la siguiente informacion relacionada con una fuerza elemental de la
evolucion:

«En una poblacién pequefia donde una parte de sus miembros
poseen un rasgo y otra porcion posee otro rasgo, es posible que por
mero accidente, como una enfermedad 6 un desastre natural, una de
-as —porciones poseedora de un rasgo sea eliminada, dejando
solamente la poblacion poseedora del otro rasgo. De esta manera,
este rasgo seria retenido por la seleccion natural, pero no porque sea

un rasgo que confiera a sus poseedoras una mayor aptitud, sino por
circunstancias fortuitas».

Flank, 1996

;Cual es el nombre de la fuerza elemental de la evolucién referida en la
informacion anterior?

A)

B).

C)
D)

Mutacion

Migracion genetica

Presion de seleccion inducida
Desplazamiento genético al azar
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37) Lea la siguiente informacion relacionada con un mecanismo evolutivo:

Estudios realizados en plantas polinizadas por murciélagos, han
comprobado que éstas presentan flores con caracteristicas que

favorecen al agente polinizador, tales como, ser robustas, de colores

claros, en forma de campana y con sus partes expuestas. En una

| .poblacién de una especie de arbustos que se estudid, se detectan
dos fenotlpos contrastantes en cuanto a forma de la flor:

-Fenotlpo «A» ﬁores con plstllos y estambres expuestos.

Fenotipo «B»: flores con pétalos y sépalos que esconden los
‘estambres y los pistilos.

Se dio seguimiento a esta poblaciéon por un periodo cercano a tres
ciclos de su vida y se pudo comprobar que el grupo B habia
disminuido significativamente y que las nuevas plantas en un
porcentaje muy cercano a su totalidad, tenian el fenotipo «A». l

¢, Cual es el nombre del mecanismo evolutivo que ha sido la posible causa de
la situacion descrita en la informacién anterior?

A) ‘Seleccion natural

B) Mutacion genética

C) Migracién genética

D) Radiacion adaptativa

38) Lea el siguiente texto referido a evidencias del proceso evolutivo:

En la actualidad los biélogos pueden comparar el ADN de diferentes
organismos. Estas comparaciones han puesto al descubierto las
semejanzas entre diferentes organismos. Por ejemplo la proteina
“«citocroma c» ‘esta presente en las células de todas las plantas, los
animales, en muchos organismos unicelulares y desempefia la

misma funcion en todos.

¢ Cual es el nombre de la evidencia referida en el texto anterior?

A) Anatdmica

B) Bioquimica

C) Embrioldgica

D) Paleontologica ~§{ - - {1
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39) Lea el siguiente texto referente a una evidencia de la evolucién:

40)

Durante la evolucién, algunas estructuras del cuerpo de los
organismos _experimentan __modificaciones para desempefiar
funciones distintas en las especies. En algunos casos, se observan
estructuras que al parecer carecen de una funcién definida, y que se
denominan estructuras vestigiales. Tal es el caso de los molares de
los vampiros, innecesarios porque estos animales se alimentan de
sangre.

-¢, A cual tipo de evidencia evolutiva hace referencia el texto anterior?

A) Anatémica

B) Bioquimica

C) Embriologica
D) Paleontologica

Analice las siguientes caracteristicas de una teoria sobre el origen de la vida:

> Polimerizacion
> Organizacién de moléculas complejas

> Formacion de moléculas organicas simples

;. Cual es el nombre de la teoria a la que corresponden las caracteristicas
anteriores?

A) Quimiosintética

B) Creacién Divina

C) Experimeritacion

D) Generacion espontanea

) %imie. %5{:;

§p E

22



pr
i

#m‘f

mep

Biologia / Bachillerato por Madurez Suficiente -

Q
Q@
m
O

41) Analice los siguientes planteamientos relacionados con teorias del origen de
las especies:

I. Las especies pueden pasar millones de ainos, sin registrar
cambios.

il. EIl cambio evolutivo es un proceso lento y paulatino a través del 2
tiempo.

Ill. Los cambios en la evolucion de las especies ocurrieron de forma
_rapida y abrupta.

IV. En cada grupo de organismos de un mismo origen, ocurren '
cambios morfoldégicos constantes a un ritmo variable. I

¢, Cuales numeros romanos de los anteriores ldentlflcan planteamientos
referidos a la teoria denominada gradualismo?

A) Lyl
B) 1yl
c) lylv
D) HylIV

42) La siguiente informacion se refiere a una teoria sobre el origen de las
especies:

Esta teoria se respalda en los conocimientos actuales de genética y
en pruebas de continuidad y camblo que se observaron por medio de
los fésiles, asi como la contribucién de otras disciplinas deél saber"
como lo son la anatomia, fisiologia y la bioquimica.

¢ Cual es el nombre de la teoria sobre el origen de las especies a la que hace
referencia la informacién anterior?

A) Sintética

B) Mutacionismo

C) Seleccién natural
D) Uso y desuso de érganos

DGEC
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43) Lea la siguiente informacion sobre reinos biologicos:

Grupo muy variado y numeroso. Extremidades en forma de aleta.
Corazén dividido en dos cavidades..

Organismos autétrofos primitivos que carecen de raices
verdaderas. Tienen tejidos conductores. Viven fijos en su medio.

Unicelulares y eucariotas. Carecen de tejidos. Algunos poseen
cilios, flagelos o seudépodos. - :

; Cual es el nombre de los reinos biolégicos caracterizados en la informacion

anterior?

A) | Animalia, Il plantae y Ill protista
B) | Fungi, Il moneray lll animalia
C) | Plantae, Il fungiy lll animalia
D) | Animalia, Il fungi y lll protista

44) Lea el siguiente texto referente a seres vivos de un reino biolégico:

Constituyen un grupo muy diverso de organismos unicelulares o
pluricelulares. Son heterétrofos y disuelven los alimentos mediante
enzimas que secretan; después los absorben a través de la fina pared
de las células y los mismos se distribuyen por difusion simple en el
protoplasma. Son causantes de la putrefaccion y descomposicion de
la materia organica. Algunos son parasitos de organismos Vivos Yy
producen graves enfermedades en plantas y animales.-

De acuerdo con la clasificacion de Whittaker, los organismos descritos en el
texto anterior pertenecen al reino

A)
B)
C)
D)

Fungi.
Plantae.
Protista.
Monera.
S v
D gﬁ‘;,,.@
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45) Lea la siguiente informacion sobre reinos biologicos:

1. Fungi 2. Animal 3. Protista 4. Monera

a. Procariéticos, la mayor parte son descomponedores y patégenos,
algunos autotrofos quimiosintéticos, otros fotosintéticos,
importantes en la circulacion de nitrégeno y otros elementos.

b. Descomponedores, eucariotas, heterétrofos, absorben nutrlentes,
con cuerpo compuesto de hifas filiformes.

c. Eucariontes, son parte del zooplancton, las algas (fitoplancton)
son productoras de gran importancia, en especial en ecosistemas
marinos y de agua dulce, son fuente de oxigeno.

d. Eucariontes, heterétrofos multicelulares, muchos exhiben
diferenciacion de tejidos y sistemas organicos complejos. La
mayor parte son capaces de moverse. x

¢Cual es la forma correcta de asociar la mformamon anterior, segun se
identifica?

A) 1a,2b,3c,4d
B) 1b,2d,3c,4a
C) 1c,2a,3d,4b
D) 1b,2c¢,3d,4a

AN\

Lea la siguiente informacion referente a una categoria taxonémica:

> Es la unidad basica de la clasificacion bioldgica.

> Es un grupo de organismos reproductlvamente homogéneo, de
individuos que pueden cruzarse entre si para dar descendientes
fértiles.

» Mantiene aislamiento reproductivo con otros grupos afines.

La informacién anterior corresponde a la categoria taxondmica denominada

A) especie.
B) género.
c) familia.
D) clase.

pDGEC
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47) Lea la siguiente informacion relacionada con una droga:

sativa.

Contiene alcaloides que producen cierto tipo de hipnosis al ser
aspirados. Produce euforia y alucinaciones que permite a la

persona adicta evadir la realidad. Su nombre cientifico es Cannabis

El texto anterior se refiere a la droga denominada

A) marihuana.
B) cocaina.
C) morfina.
D) heroina.

)

48) Considere la siguiente informacioén sobre una enfermedad humana:

Enfermedad

Sintomas

‘ Organismo que la
produce

mucosa. Puede formar
abscesos pulmonares.

Fiebres altas, respiracion
dificultosa y mucha secrecion

Bacteria del género
Streptococcus.

¢; Cual es el nombre de la enfermedad que completa la informacion anterior?

A) Asma bronquial
B) Tuberculosis
C) Neumonia

D) Dengue

pGEG
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49) Lea las siguientes afirmaciones relacionadas con una enfermedad de
transmision sexual:

/ Sintomas en el hombre \

> Aparecen entre los 2 y 21 dias después de haber adquirido la
enfermedad.

> Secrecion uretral mucosa blanquecina, clara o purulenta,
ubicada en la punta del pene. '

> Dolor al orinar, sensacion de quemazén en la uretra. Dolor o
inflamacion de los testiculos.

Q En el varén este germen provoca uretritis y prostatitis. )

La enfermedad a la que hacen referencia las afirmaciones anteriores se
denomina ;

A) sida.

B) sifilis.

c) herpes.
D) gonorrea.

50) Analice la siguiente informacioén relacionada con una enfermedad:

Durante su etapa inicial carece de sintomas, actia de manera
silenciosa, afectando los 6rganos vitales como el corazén, cerebro,
rinones, ojos y arterias. Algunos factores que la pueden afectar son:

> La cantidad de agua y sal en el organismo.

> El estado de los rifiones, del sistema nervioso o los vasos
sanguineos.

¢, Cual es el nombre de la enfermedad a la que hace referencia la informacion
anterior?

A) Espina bifida
B) Paladar hendido
C) Hipertension arterial

D) Cardiopatia congénita : @QEC’
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51) Lea la siguiente informacion relacionada con mecanismo homeostatico:

1. Los pulmones eliminan el diéxido de carbono junto con algo
de vapor de agua.

i Las glandulas sudonparas desechan impurezas disueltas en
agua en forma de sudor.

lill. EIl balance de glucosa, acidos y bases en sangre se tiende a
mantener, mediante la eliminacion de los excesos por via del ~
sistema urinario.

IV. El cuerpo humano mantiene un nivel de temperatura corporal,
gracias a la circulacién sanguinea, la respiracion y las
glandulas sudoriparas. '

; Cuales nimeros romanos de los anteriores sefialan informacion referida a
la osmorregulaciéon?

A) Lyl

B) liylv
c)y Lliyll
D) W, HylV

e

52) Considere la siguiente informacion relacionada con enfermedades aue
afectan a los seres humanos:

Enfermedad Causa

1. Gonorrea

a. Virus
£ grpes b. Bacteria
3. (alaria c. Protozoario
4. Sida

¢, Cual es la forma correcta de asoaar la informacion anterior, segin se
identifica?

A) 1b,2b,3ay4c
B) 1a,2c¢,3by4a
C) 1b,2a,3cy4a
D) 1c¢,2a,3cy4b

DGEC
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53) Lea la siguiente informacion:

Prefiere matorrales densos, con marana de bejucos, caiaverales,
rodales tupidos de heliconia o de cainamo de manila y terrenos bajos
y anegados con crecimiento denso. Forrajea entre las bananeras,

arboles al borde de carreteras y matorrales de jardines cercanos al
agua. .

La anterior informacion se refiere al lugar donde se encuentran algunos
roedores. ;. Con cual concepto ecolégico se relaciona?

A) Nicho
B) Habitat
C) Especie

D) Poblacién

54) Lea el texto referido a un tipo de interacciéon entre los organismos:

Esta relaciéon se presenta cuando un organismo sufre un grave
perjuicio y el otro no, en casos extremos se puede eliminar al
organismo perjudicado. Este tipo de interaccion se da frecuentemente
a nivel del suelo donde las raices de ciertas plantas producen
sustancias toxicas que afectan el desarrollo de otros organismos
evitando asi la competencia por los recursos que necesita la planta.

El tipo de interacciéon que se describe en el texto anterior se denomina

A) neutralismo.
B) depredacion.
C) amensalismo.
D) comensalismo.

g
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55) Lea la siguiente informacion referente a factores de los ecosistemas:

I. La fauna del paramo es muy pobre. Ahi residen diversos tipos de
insectos, arafas y algunos mamiferos como el conejo y el coyote;
es comun el ave llamada chispita volcanera, dos especies de
lagartijas 'y una de salamandras. Habitan también algunas
especies de ratones y una de conejo de monte, con habitos
nocturnos.

ll. Estos ecosistemas presentan una alta precipitacion lluviosa, con
suelos delgados y no muy fértiles. Se distingue por tener
abundancia de lagos glaciares y riachuelos, como los que se
encuentran en los alrededores del cerro Chirrip6. Son parajes
frios, ventosos, inhospitos y humedos.

Los textos anteriores describen a los factores denominados

A) | bidtico y Il bidtico.
B) | abidtico y 1l bidtico.
C) | biético y Il abiético.
D) | abidtico y Il abiético.

56) Lea el siguiente texto:

Es un conjunto de seres vivos que presentan semejanzas entre ellos
y se encuentran mas estrechamente relacionados entre si, que con
cualquier otro organismo de su género. Aquéllos que se reproducen
sexualmente, son capaces de cruzarse y producir descendencia
fértil. ' o

El texto anterior se refiere al concepto biolégico denominado

A) especie.

B) sociedad.
Cc) comunidad.
D) ecosistema.

DGEC
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57) Leala siguienté informacion:

Se forma por la relaciéon cuantitativa entre los diferentes niveles
~ tréficos, en los que en cada paso ascendente hay disminucion del
nuamero de organismos y de la biomasa.

La informacion anterior corresponde al concepto denominado

A) red trofica.

B) nivel trofico.

C) nhicho ecoldgico.

D) piramide alimenticia.

58) Lea el siguiente texto relacionado con un ecosistema:

Una laguna es un ecosistema de gran riqueza tréfica; por ejemplo,

las ranas y los sapos se alimentan de insectos herbivoros, que
|

pasan sus primeras etapas de la vida en la laguna. En el fondo de la

laguna se acumulan grandes cantidades de materia organica, la cual

es procesada por diversas formas de bacterias y ciertos hongos,
|
muy efectivos en la desintegracion de esqueletos y restos lefiosos.

En el texto anterior los organismos cuyos nombres aparecen subrayados e

identificados con nimeros romanos, de acuerdo con su nivel trofico se
clasifican como

A) | consumidores primarios y Il productores.

B) | productores y Il consumidores secundarios.

C) Idescomponedores y Il consumidores primarios.
D) | consumidores secundarios y || descomponedores.
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59) Lea la siguiente informacion que se refiere a una formacion vegetal:

Los arboles caracteristicos de esta formacion se encuentran en un
estrato superior a unos 30 m, entre ellos pord, cocobolo, jobo,
guacimo, espavel, nispero, higuerones y guanacaste. Se localiza en
las zonas del Valle Central, vertiente Pacifica de la Cordillera de
-Guanacaste, Tilaran, Valle de los Santos. La precipitacion va de
1300 a 2000 mm y la temperatura promedio es de 23,5 °C. il

¢, Cual es el nombre de la formacién vegetal descrita en la informacion
anterior? - ' ' :

A) Bosque deciduo

B) Sabana y matorral espinoso :
C) Bosque semideciduo estacional submontano -
D) Bosque muy hiimedo siempre verde montano

60) ¢Cual de las opciones sefiala la informacion referida a los productores?

A) Se alimentan de los consumidores primarios.
B) Son capaces de sintetizar la materia organica a partir de la inorganica.
C) Seres que consumen la materia organica ya producida por otro ser vivo.

D) Seres que utilizan los desechos de los demas grupos, excrementos y
cadaveres.

61) Lea el siguiente texto referido a ecosistemas y habitats marinos:

Se han ido formando a base de carbonato de calcio secretado por
varias generaciones de podlipos. Constituye el hogar de numerosas
especies de vertebrados e invertebrados entre los que se establece
gran competencia por los recursos y ahi se pueden identificar gran
cantidad de cadenas alimentarias. La contaminacion que arrastran
los rios representa una amenaza para estos espacios limitados, ya
que la mayoria se desarrollan en aguas cercanas a la costa. -

El texto anterior hace referencia a los ecosistemas denominados -

A) arrecifes coralinos.
B) aguas oceanicas.
C) pastos marinos.

D) playas rocosas. a GEW{:#
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62) Lea la siguiente informacion referente al flujo de energia en los ecosistemas:

En toda conversion de energia en un ecosistema, una parte de la
energia uatil se pierde en forma de calor, de modo que nunca se
puede obtener el 100% de eficacia. Esto implica que la calidad de
la energia tiende siempre hacia una forma menos util y equivale a
una tendencia al aumento de entropia.

La energia total del Universo es constante, pero puede
transformarse de una forma a otra, de miiltiples modos. Es decir,
no puede crearse ni destruirse, sélo transformarse.

Los numeros romanos | y |l identifican respectivamente a las leyes de la
termodinamica denominadas

A)
B)
C)
D)

Primera, Primera.
Segunda, Primera.
Primera, Segunda.
Segunda, Segunda.

63) Lea la siguiente informacién relacionada con una formacién vegetal:

La fisonomia estructural es herbacea de 1,5 a 2 metros de altura. La
mejor representacion se puede ubicar en Barra Honda, Guanacaste. |
El clima es el mismo del bosque deciduo. Como parte de la
vegetacion caracteristica se tiene: jaragua, dormilona, chan y
escobilla, entre otros.

T

¢Cual es el nombre de la formacion vegetal referida en la informacion

anterior? B '

A) Paramo subalpino

B) Bosque de manglar

C) Sabanay matorral espinoso

D) Bosque muy himedo sempervirente montano

DGEC
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64) Lea el siguiente texto relacionado con un nivel tréfico de los ecosistemas:

La importancia de estos organismos en los ecosistemas es vital, y si
desaparecieran, peligraria toda la vida de la Tierra. Ellos actaan
sobre los cadaveres y los desechos y con su accién devuelven al
suelo del ecosistema la materia organica que fue extraida
anteriormente.

¢ Cual es el nombre del nivel trofico referido en el texto anterior?

Productores
Descomponedores
Consumidores primarios
Consumidores secundarios

65) ¢Cual opcion presenta los nombres de dos soluciones a la problematica
ambiental relacionada con la conservacion de los suelos?

La deforestacion y reforestacion

El pastoreo y los sistemas de terrazas

Uso de abonos y fertilizantes quimicos

Los cultivos en contorno y barreras rompevientos

66) Lea el siguiente texto:

Aparece como consecuencia de que se vive una época en que los
recursos naturales son utilizados de una manera casi brutal. Se
consume pero no se renueva y ademas, no hay una debida
planificacion para la explotacion de los recursos. -

£ Con cual término se relacionan las ideas contenidas en el texto anterior?

Bioprospecciéon
Calidad de vida
Impacto ambiental
Desarrollo sostenible
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67) Lea los siguientes nombres de factores que alteran el equilibrio de la
naturaleza:

l. Diastrofismo
il. Vulcanismo
lll. Contaminacioén

IV. Sobrepoblacion

¢ Cuales numeros romanos de los anteriores identifican los nombres de
factores naturales que afectan el equilibrio de la naturaleza?

A) Iyl
B) lylVv
C) ltylll
D) Hyiv

68) Lea la siguiente informacién sobre_un area de conservacion:

Son areas administradas por el Estado, esencialmente inalteradas,
contienen ecosistemas o especies extremadamente vulnerables. Se
establecen especificamente con fines de conservacién de la
biodiversidad y se reduce al minimo la participacién humana.

La informacion anterior se refiere al area de conservacion denominada

A) Parque nacional.

B) Reserva biolégica.

C) Monumento nacional.

D) Refugio nacional de vida silvestre.

) gy

Y,
Q)
m
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69) ¢Cual es una posible causa directa. en la reduccién de la capacidad de
absorcion del'dioxido de carbono del medio? ™

A) Deforestacion

B) Cultivos inadecuados
C) Contaminacion soénica
D) Contaminaciéon de rios

70) Lea la siguiente informacion:

I En todos los continentes, los seres humanos han destruido en
forma selectiva a grandes predadores como osos, lobos y
felinos, considerandolos una amenaza para las personas y el
ganado.

lIl. Los terremotos pueden causar ruptura de sectores de la corteza
terrestre, e incluso hacer que partes de ésta desaparezcan en el
océano.

ll. Las plagas pueden causar dafos materiales en espacios
naturales, en viviendas e instalaciones industriales e incluso
pueden provocar la desaparicion de la fauna y la flora
autoctonas.

IV. Las quemas son practicas que efectian los campesinos con el
objeto de eliminar el pasto inservible, asi como los animales
considerados daninos.

¢ Cudles numeros. romanos de los anteriores identifican informacion de
factores naturales que alteran el equilibrio de la naturaleza?

A) Lyl
B) lylV
C) Iyl
D) liylv
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